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PROBLEMAS DE GENETICA

Si a un cobayo negro hembra se le hace la cruza de prueba (cruzarlo con el homocigético
recesivo) y da por lo menos un descendiente blanco, determinar a) el genotipo y fenotipo
del progenitor paterno que produjo la descendencia blanca y b) el genotipo de la hembra.

Cobayos heterocigéticos negros (Nn) son apareados con homocigéticos recesivos blancos
(nn). Predecir las proporciones genotipicas y fenotipicas esperadas del retrocruzamiento
de la progenie F1 negra con: a) el progenitor negro, b) el progenitor blanco.

En la Drosophila los ojos color sepia se deben a un alelo recesivo s y el color comudn (ojos

rojos) a su alelo dominante s*. Si hembras con ojos sepia son cruzadas con machos
comunes puros ¢;qué proporciones fenotipicas y genotipicas podemos esperar, si los
machos de la Fq son retrocruzados con las hembras progenitoras de ojos sepia.

Se cruzan dos variedades de guisantes de jardin, ambas de flores blancas, que producen
una Fq de flores moradas solamente. El cruce al azar entre plantas de la Fq dio un total

de 96 plantas (F2), 43 de ellas con flores blancas y 53 con flores moradas. Determinar a)
la proporcion fenotipica a la que se aproxima la Fo y b) los genotipos probables de los
progenitores.

Cuando las gallinas de plumaje blanco moteado se cruzan con aves de plumaje negro,
toda su descendencia es azul pizarra (azul andaluz). Cuando las aves azul andaluz son
cruzadas entre si producen descendencia blanca moteada, azul y negra en la proporcion
de 1:2:1 respectivamente. Determinar: a) la forma como son heredados estos rasgos del
plumaje. b) los genotipos para cada fenotipo usando la simbologia adecuada.

En el hombre el albinismo es debido a un alelo recesivo (a) y la pigmentacién normal a
su alelo dominante (A). Dos progenitores normales tienen un hijo albino. Determinar la
probabilidad de que: a) el siguiente hijo sea albino. b) los dos hijos inmediatos sean
albinos. ¢) uno sea albino y el otro normal.

El pelo corto en los conejos se debe al gen dominante(L), mientras que el largo se debe a
un gen recesivo (I). El cruzamiento entre una hembra de pelo corto con un macho de pelo
largo produjo una camada consistente en: 3 de pelo largo y 5 de pelo corto. Determinar:
a. el genotipo de los progenitores. b. la proporciéon fenotipica que se esperaba entre los 8
descendientes. c. la proporciéon fenotipica que salio.

Un gen dominante (A) determina el pelo de alambre en los perros, su alelo recesivo el
pelo liso (a). Se cruzan heterocigéticos de pelo de alambre y a la F1 se le aplica la cruza
de prueba (cruzarla con el homocigético recesivo). Determinese la proporcién fenotipica
y genotipica de la descendencia.

En los zorros el color negro-plateado es debido a un alelo recesivo n y el color rojo al
dominante N. Determinar el % de fenotipos y genotipos el los siguientes apareamientos:

a. rojo puro x portador rojo
b. portador rojo x negro plateado
C. rojo puro X negro plateado

En el hombre la hemofilia es causada por un gen recesivo ligado al sexo. Determinar las
frecuencias esperadas en la F1 del cruzamiento entre un varon normal cuyo padre era

hemofilico y una mujer portadora.

Un gen recesivo ligado al sexo determina la ceguera para el color rojo en el hombre . Una
mujer normal cuyo padre sufria ceguera , tiene descendencia con un hombre también con
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ceguera. Determinar los genotipos y fenotipos de ambos progenitores y de la
descendencia esperada.

El color amarillo en Drosophila es debido al gen recesivo a y esta ligado al sexo. Su alelo

dominante a* determina el tipo comun. Calcular las proporciones fenotipicas esperadas
en los siguientes cruzamientos:

a.- macho amarillo x hembra amarilla

b.- hembra amarilla x macho comun

c.- hembra comun heterocig6tica x macho amarillo
d.- hembra portadora comin x macho comun

e.- hembra portadora comun x macho amarillo

El sexo en el saltamontes esta determinado por el nimero de cromosomas que posea el
individuo (17 en los machos y 18 en las hembras). La dotacién cromosdémica de una
célula del cuerpo de un animal macho es 2N=16+1 (8 pares de homoélogos mas un
cromosoma sin emparejar) mientras que en las hembras es 2N=18 (9 parejas de
cromosomas homoélogos). Si representamos por X el cromosoma que no empareja con
ninguno en el cariotipo de los machos, determinar los tipos de gametos (y el numero de
cromosomas que portaran) producidos por a) un individuo macho y b ) un individuo
hembra.

Las abejas hembras (reinas fértiles y obreras estériles) son diploides 2N, conteniendo 16

cromosomas sus células somaticas. Los zanganos se producen cuando los huevos que
produce la reina no han sido fecundados (reproduccién partenogenética). Si éstos huevos
han sido fecundados por zanganos se desarrollan dando lugar a hembras (normalmente
obreras estériles y excepcionalmente reinas cuando sus larvas son alimentadas de forma
especial). Determinar a) el niumero de cromosomas que se encuentran en las células
somaticas del zangano. b) cuantos bivalentes seran vistos durante la gametogénesis del
macho c¢) cuantos bivalentes se hallaran durante la gametogénesis de la hembra.

El pelo amarillo de los cobayos es dado por el genotipo homocigdtico AA, el color crema
por el AB y el blanco por el BB. Determinar: a) el tipo de herencia de que se trata b) las
frecuencias fenotipicas esperadas del cruzamiento de dos cobayos crema.

En el hombre la talasemia (un tipo de anemia) es debida a un gen mutante que en el
genotipo homocigético (puro) TT produce la talasemia mayor, viable, aunque muriendo
normalmente antes de la edad reproductora. Los heterocigoticos portadores del alelo
normal (TN), padecen una talasemia menor pudiendo llegar a la edad reproductora y
tener descendencia. Los individuos normales son homocigéticos NN. Determinar: a. el tipo
de herencia de que se trata. b. los fenotipos y genotipos esperados de la descendencia
que tendrian dos personas que padecen de talasemia menor. c. los fenotipos y genotipos
esperados en la descendencia de una persona normal con otra que padece de talasemia
menor.

El color de la piel en las reses se debe a la serie alélica:
sb: determina el cinturén holandés (banda blanca)
SM: determina las manchas Hereford.

SS: determina el color sélido.
sh: determina el color Holstein.

La relacién de dominancia entre los alelos del factor es SP = sm > gs > gh
Cruzamos reses homocigdticas de color soélido con otras holstein y la descendencia
hibrida la cruzamos con reses obtenidas del cruce entre reses de cinturén holandés
puras y otras con manchas hereford también puras. Determinar los fenotipos y
frecuencias esperadas en la descendencia obtenida entre las reses hibridas.
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Una persona del grupo sanguineo A cuyo padre es del grupo O tiene descendencia con
otra de grupo B cuyos padres son ambos AB. Determinar las frecuencias fenotipicas y
genotipicas esperadas.

Una mujer del grupo O demanda la paternidad de su hijo (también con grupo O) a un
conocido magnate cuyo grupo sanguineo es B (cuyos padres a su vez tienen el grupo
sanguineo AB). a) ¢puede ser esa persona el padre?, ;por qué?. b) si uno de los padres
del magnate hubiera sido O, ¢seria distinto ?, ¢por qué?.

La posicién de la flor en el tallo del guisante de jardin esta determinada por un par de
alelos. Las hojas que crecen el eje del tallo (dngulo superior entre el peciolo y el tallo) son
producidas por la accidon de un alelo dominante T y aquellas que crecen sélo en la punta
de los tallos estan determinadas por su alelo recesivo t. Las flores de colores son
producidas por el gen dominante C y las blancas por su alelo recesivo c. Si una planta
dihibrida con flores de color y hojas en el eje del tallo se cruza con una cepa pura de
mismo fenotipo ¢qué proporciones fenotipicas y genotipicas podemos esperar en la F1?.

En el guisante, el color de la semilla amarilla es debida al alelo (A) que es dominante
sobre el alelo (a) que determina el color verde. Por otro lado el aspecto de la semilla esta
controlado por dos alelos uno dominante, el (B), que determina el aspecto liso sobre su
alelo recesivo (b) que determina el aspecto rugoso. Determinar las frecuencias fenotipicas
y genotipicas esperadas entre la descendencia obtenida del cruzamiento de una planta de
guisante verde-lisa e hibrida para el aspecto, con otra dihibrida para ambos factores.

Consideremos dos rasgos influidos por el sexo, la calvicie y la cortedad del dedo indice,
ambos dominantes en el hombre y recesivos en la mujer. Un hombre calvo heterocigotico
con dedo indice largo, se casa con una mujer doblemente heterocigética para estos dos
caracteres. Determinar las frecuencias fenotipicas esperadas en la descendencia.

En la calabaza el color blanco es debido a un alelo dominante B y el amarillo al recesivo b.
La forma del disco es debida a un alelo dominante F y la forma redonda al recesivo f. Se
cruzan calabazas homocigéticas blancas y en forma de disco con otras homocigo6ticas
amarillas de forma esférica. Si se permite a la Fq cruzarse entre si, ;como seran los

descendientes?.

En la Drosophila el color ébano es producido por el alelo recesivo e y el comun, gris, por
el dominante e*. Las alas vestigiales por el recesivo v y las de tamafio normal, coman,

por el dominante vt. Si se cruzan una pareja de moscas dihibridas de tipo comun y
producen 256 descendientes ¢Cuantas de éstas se espera que hayan de cada clase
fenotipica?

El pelo corto de los conejos se debe a un alelo dominante (L) y el largo al recesivo (I). El
color de pelo negro resulta del dominante (N) y el café del recesivo (n).
Determinar las frecuencias fenotipicas y genotipicas de los siguientes cruzamientos:
a.- corto-negro (dihibrido ) x corto-café (dihomocigético)
b.- corto-negro (dihibrido) x corto-café (monohibrido)
c.- corto-negro (dihibrido) x corto-negro (dihibrido)
Del apartado c, determinar el % de genotipos de la Fq que sean homocigoéticos para un
caracter y el % que sean hibridos para un caracter.

En el ganado Shortohorn el genotipo cRcR produce el pelo rojo, el cBcB el blanco y el

cRcB el color ruano (rojo y blanco). La presencia de cuernos se debe al recesivo a y la
falta al dominante A. Si apareamos vacas ruanas heterocigéticas para los cuernos, por
tanto sin cuernos, con toros ruanos con cuernos ¢qué proporciones fenotipicas
esperariamos en la descendencia?.
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- En los ratones en gen dominante (E) produce cola ensortijada, el (e) cola normal. En
otro locus el color gris aguti se forma en los homocigéticos AA, mientras que los

heterocig6ticos AAC son de color amarillo. Los homocigéticos ACAO son letales (no son
viables). a) Si ratones amarillos heterocigéticos de cola ensortijada son cruzados, ¢qué
proporciones fenotipicas esperariamos en la descendencia F1? b) Si se permite que todos

los amarillos de la Fq se crucen al azar ¢cual seria las proporciones genotipicas y
fenotipicas entre su descendencia adulta F»?

- En el hombre la idiocia amaurética infantil es debida a un gen recesivo i que causa la
muerte en los primeros afos de vida. En gen dominante | da fenotipo normal. Por otro
lado, y en otro locus, la braquifalangia es debida a un gen letal que es viable en estado

heterocigético BBL, el homocigético BB da fenotipo normal, mientras que el homocigético

BLBL es letal. Determinar las proporciones fenotipicas del cruzamiento entre dos personas
con braquifalangia y portadores del gen de la idiocia.

- El dedo indice puede ser mas corto que el indice. Esto es debido a un alelo D que
resulta ser dominante en los hombres y recesivo en las mujeres respecto al alelo d que
determina un dedo indice igual o mas largo que el anular que resulta ser recesivo en los
hombres y dominante en las mujeres. Determinar el tipo de herencia de que se trata y la
descendencia esperada a partir de un hombre con dedo indice largo con una mujer con
dedo indice corto.

- Un gen recesivo n ligado al sexo produce en el hombre ceguera a los colores en vy lo
mismo en las mujeres homocigoticas, siendo el alelo normal el N. Otro gen influido por el
sexo determina la calvicie y es dominante en el hombre y recesivo en la mujer. Un
hombre heterocigdtico calvo y con ceguera para los colores se casa con una mujer sin
calvicie y con visién normal, cuyo padre no era calvo no ciego a los colores y cuya madre
era calva y con visién normal. Calcular las proporciones fenotipicas esperadas en los
hijos.

- Se sabe que un gen dominante (C) limitado al sexo determina calvicie prematura en el
hombre frente al alelo normal (c), pero que no tiene efecto en la mujer. a) ¢qué
proporcién de individuos del sexo masculino cuyos dos progenitores son heterocigéticos
se espera que sean calvos prematuramente? b) ¢qué proporcion de sus hijos seran calvos
prematuramente?

- Se sabe que un gen holandrico (que se encuentra exclusivamente en el cromosoma Y)
determina en el hombre vellos largos en las orejas. Si un hombre con este rasgo se casa
con una mujer a) ¢;qué proporcion de sus hijos varones heredaran este rasgo? b) ¢y de las
hijas?

- En el hombre la falta de pigmentacién, denominada albinismo, es el resultado de un
alelo recesivo que llamaremos (a) y la pigmentaciéon normal la causa el alelo dominante
(A). a)determinar los fenotipos de la descendencia obtenida a partir del cruzamiento de
una persona albina con otra normal y no portadora de genes albinos. b) determinar los
fenotipos de la descendencia obtenida a partir del cruzamiento entre dos personas
normales portadoras de genes albinos.

- En el ganado lechero Hostein-Friesian, se sabe que el alelo recesivo r produce el color
rojo y blanco y el dominante R el negro y blanco. a) Si vacas hibridas negras y blancas
son apareadas con toros también hibridos, determinar las proporciones fenotipicas
esperadas en la descendencia. b) determinar las proporciones fenotipicas esperadas entre
una vaca roja y blanca con un toro negro-blanco hibrido.

- Se cree que el color azul de los ojos en el hombre se debe a un gen recesivo respecto a
su alelo para el color pardo. Los padres de un varén de ojos azules tienen ambos los ojos
pardos ¢Cuales son sus genotipos?.
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- El hijo de ojos azules del caso anterior se cas6 con una mujer de ojos pardos cuya
madre era de ojos azules y cuyo padre era de ojos pardos. Esta mujer tenia un hermano
con ojos azules. El matrimonio que nos ocupa tuvo un hijo de ojos pardos. Dar los
genotipos de los padres, de la mujer y de los esposos y del hijo.

- El color negro del cuerpo de Drosophila lo produce un gen b que es recesivo de su alelo
B para el color gris. Cruzando moscas grises entre si se obtiene una descendencia
compuesta por 158 moscas grises y 49 negras. Dar los genotipos de los progenitores.

- Considerando que el caballo tiene una dotacién 2N=60 y el asno 2N=66 a) predecir el
namero de cromosomas que se encontraran en la progenie hibrida, mula producida por
asno y yegua. b) ¢cual es el nimero maximo de bivalentes que tedéricamente podrian
formarse durante la primera profase meidtica? c) explicar los posibles gametos anémalos
que produciria un mulo o mula y la dotacién cromosémica que tendrian éstos gametos.

- En las células somaticas del ratdbn doméstico existen 40 cromosomas (2N=40) y lo
mismo que en el hombre existen cromosomas sexuales X e Y que determinan el sexo a)
¢en un ratén cuantos cromosomas los ha recibido de su padre y cuantos de su madre?.
b) ¢cuantos cromosomas autosémicos se encuentran en un gameto del ratén? c) ¢cuantos
cromosomas sexuales se encuentran en un ovulo de ratéon? d) ¢;cuantos autosomas se
encuentran en las células somaticas de las hembras?

- Calcular la probabilidad de que una mujer normal cuyo padre es dalténico tenga
descendencia daltonica al casarse con un hombre normal.

- En Drosophila, el caracter ojos blanco w es recesivo respecto a los 0jos normales W. Se
trata de un gen ligado al sexo, en el cromosoma X. Indicar el fenotipo y genotipo de los
machos y las hembras del cruce entre una hembra de ojos rojos normales homocigo6tica
con un macho de ojos blancos.

- El caracter normal de pata hendida en el puerco es producido por el genotipo
homocigdtico recesivo mm. La condicién de pata de mula es generada por el genotipo
dominante MM. En otro locus perteneciente a otro cromosoma no-homélogo con el
anterior, el pelaje blanco es determinado por el alelo dominante B frente al alelo b que
determina el color negro. A) determinar el fenotipo y genotipo que se obtendria al cruzar
un puerco de pata hendida y puro para el caracter pelaje blanco, con otro de pelaje negro
y puro para el caracter pata de mula. B) deducir las frecuencias genotipicas y fenotipicas
esperadas del cruce de la F1 obtenida anteriormente entre si.

- El pelo negro de las cobayas es dominante y el blanco recesivo. Si se cruza una cobaya
pura de color negro con una de color blanco ¢Qué fraccidon de la F1 se espera que sea
negra heterocigética?

- Varios cobayas negros con el mismo genotipo son apareados y producen 29
descendientes negros y 9 blancos ¢Cudl podria ser el genotipo de los padres?

- Si a una cobaya negra se le hace un retrocruzamiento y da lugar a , al menos, un
descendiente blanco ¢(Cual sera el genotipo y fenotipo de los progenitores y cual el
genotipo del descendiente blanco?

- El albinismo es un defecto en la pigmentaciébn que se debe a una mutacidén génica
recesiva. ¢(Cudl es la probabilidad de que de dos padres albinos nazca un hijo con
pigmentacion normal? y ¢cudl de que nazca albino?.

- Supongamos que en determinado animal el color del pelo siguiera una herencia
dominante. Si de una pareja de animales de pelo negro nace un hijo de pelo blanco y éste
se cruza con una hembra cuyos progenitores eran, uno de pelo negro y otro de pelo
blanco. ¢Cual es el genotipo de todos ellos? ;Cudl seréa el de los posibles descendientes de
ese cruce?
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- Al cruzar dos individuos monohibridos ¢Cual es la probabilidad de que tengan un hijo
homocigdtico recesivo; uno homocigdtico dominante y otro recesivo; tres hipos
homocigdticos dominantes?

- En la planta "bolsa de pastor", Capsella bursa-pastoris, la capsula puede ser triangular o
alargada. El cruzamiento de una planta con cépsula triangular y otra con capsula alargada
dio una F1 con capsula triangular y una F2 de las que 4 de las 16 plantas obtenidas tenian
capsula alargada. ¢(Qué tipo de herencia se produce?. ;Qué numero de plantas de la F2
con capsula triangular es homocigoética?.

- La miopia es un caracter bastante comdn en el hombre. Su un matrimonio, ambos con
visiéon normal, tienen dos hijos ,unos miope y otro con visiéon normal /Qué se podria
deducir del gen que controla la miopia? ;Qué genotipo podrias asignar a cada individuo de
la familia?

- Mendel obtuvo los siguientes resultados sobre el color de las semillas de los guisantes,
Pisum sativa, sabiendo que el caracter esta determinado por un gen con 2 alelos, siendo
el gris dominante sobre el blanco. Determinar los genotipos mas probables de ellos:

PRIMERA GENERACION FILIAL

PARENTALES GRISES BLANCOS

GRIS X BLANCO 82 78

GRIS X GRIS 118 39

GRIS X GRIS 90 0

GRIS X BLANCO 74 0

BLANCO X BLANCO 0 50
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- En la mosca del vinagre, Drosophila melanogaster, la longitud de las alas puede ser
normal o reducida (vestigial), siendo el caracter vestigial recesivo. Al cruzar dos
individuos puros (uno para cada caracter alternativo) ¢(Qué proporciones fenotipicas y
genotipicas aparecen en la F1 y en la F2?

- En la calabaza el color blanco de la fruta y la forma discoidal son dominantes. Si
cruzamos una variedad homocigoética blanca y esférica con otra variedad amarilla y
homocigdtica discoidal ¢Que proporciones fenotipicas se esperarian en la F1 y en la F2?

- Se supone que el cabello oscuro es dominante sobre el rojo y los ojos pardos sobre los
azules. Si un hombre de cabello oscuro y ojos pardos y una mujer de cabello oscuro y
ojos azules tuvieron dos hijos, uno de ojos pardos y pelo rojo y otro de ojos azules y pelo
oscuro ¢Cuéles son los genotipos de padres e hijos?; Qué probabilidad existe de que
tengan un hijo de cabello rojo y ojos azules?.

- En la mosca del vinagre, Drosophila melanogaster, el color ébano del cuerpo es
las alas vestigiales on recesivas respecto a las normales. Si se

cruzan dos moscas dihibridas de tipo normal y producen 256 descendientes ¢Cuantos de éstos
se espera que haya de cada clase fenotipica?

56)

- En los perros el color oscuro domina sobre el albino y el tamafio corto sobre el largo.
Determinar los genotipos de los progenitores de los siguientes cruzamientos:

PRIMERA GENERACION FILIAL

PARENTALES OSCURO- [ OSCURO- | ALBINO- | ALBINO-

CORTO LARGO CORTO LARGO
OSCURO-CORTO X OSCURO LARGO 18 19 0 0
OSCURO-CORTO X ALBINO-LARGO 20 0 21 0
ALBINO-CORTO X ALBINO-CORTO 0 0 28 9
OSCURO-LARGO X OSCURO-LARGO 0 32 0 10




OSCURO-CORTO X OSCURO-CORTO 46 16 0 0

OSCURO-CORTO X OSCURO-LARGO 29 31 9 11

OSCURO-CORTO X OSCURO-CORTO 89 31 29 11

57) - EIl color de las flores del "dondiego de noche", Miriabilis jalapa, esta determinado por
dos alelos codominantes, uno rojo y otro blanco, ¢(Qué probabilidad hay de obtener flores
blancas del cruce entre dos individuos de flores rosas?

58) - Una planta de jardin presenta dos variedades puras, una de flores rojas y hojas
alargadas y otra de flores blancas y hojas pequefas. El caracter color de las flores sigue
una herencia intermedia o codominante, mientras que la variedad alargada es dominante.
¢Que proporciones fenotipicas aparecen en la F2?

59) - EIl daltonismo es un caracter recesivo ligado al cromosoma X. Si una mujer dalténica
tiene hijos con un hombre normal ¢;Cuéles son los genotipos y fenotipos posibles de la
primera y segunda generacion filial?

60) - En la mosca del vinagre, Drosophila melanogaster, el color blanco de ojos es una
variedad recesiva ligada al cromosoma X. ¢Cudles son los genotipos y fenotipos
resultantes del cruce de una hembra de ojos blancos y un macho de ojos rojos?. Y si del
cruce de un macho y una hembra de ojos rojos obtenemos 24 moscas de 0jos blancos y
76 de ojos rojos ¢Cuales son los genotipos parentales y de la descendencia?

61) - Si el padre de un nifio O Rh (-) es A Rh(+) y su madre es B Rh (+) {Qué proporciones
fenotipicas presentaran los hijos de esta pareja?. Sabiendo que el sistema ABO es un caso
de multialelismo o serie alélica, siendo las variedades A y B codominantes y la variedad O
recesiva, mientras que el sistema Rh sigue una herencia dominante de la variedad
positiva.

62) - La longitud relativa del dedo indice es un caracter monogénico influenciado por el sexo,
es decir, el dedo indice mas corto que el anular es dominante en varones y recesivo en
mujeres. Por tanto, qué fenotipos y genotipos resultarian si se casa una mujer con el
dedo indice mas largo que el anular y un hombre con el mismo caracter. (Estudiar todos
los casos posibles).

63) - Se casa una mujer dalténica y con el dedo indice mas largo que el anular, cuya madre
es normal y con el indice mas corto que el anular, con un hombre normal con el dedo
indice mas largo que el anular. Con los datos que ya se tienen acerca de ambos
caracteres :

a.- Elegir el codigo para nombrar los caracteres y sefialar su relacion.

b.- Indicar los genotipos y fenotipos de los padres y F1 y la dotacion génica de
los gametos.

c.- Las proporciones fenotipicas de la F2 originada al casarse individuos
heterocigdéticos para el caracter longitud relativa de los dedos.

HERENCIA DE UN SOLO CARACTER (MONOHIBRIDO)

1.- Una vaca de pelo rojo, cuyos padres son de pelo negro, se cruza con un toro de pelo negro
cuyos padres tiene pelo negro uno de ellos y pelo rojo el otro.

a) ¢Cudl es el genotipo de los animales que se cruzan?

b) ¢Cual s el fenotipo de la descendencia?

2.- Un cruce entre un conejillo de pelo erizado y uno de pelo liso ha dado 7 crias de pelo
erizado y 1 de pelo liso. En otro caso, el cruce de un conejillo de indias de pelo erizado y otro
de pelo liso no ha dado mas que descendientes de pelo erizado.

a) ¢Cual es el caracter dominante y cual el recesivo?



b) ¢Cuél es el genotipo de los padres en ambos casos?

3.- El color azul de los ojos en el hombre se debe a un gen recesivo con respecto a su alelo
para el color pardo. Los padres de un vardn, de ojos azules tiene ambos los ojos pardos.
a) ¢Cuales son sus genotipos?

4.- En el hombre, el albinismo (falta de pigmentacion) es el resultado de dos alelos recesivos
aa, y la pigmentacién, caracter normal, viene determinado por el alelo dominante A. Si dos
progenitores con pigmentacion normal tiene un hijo albino:

a) ¢Cuales son sus genotipos posibles?

b) ¢Cual es la probabilidad de que en su descendencia tengan un hijo albino?

HERENCIA DE DOS CARACTERES (DIHIBRIDOS)

1.- Un hombre de cabello rizado y con dificultad para ver a distancia (miopia) se casa con una
mujer también de pelo rizado y de visién normal. Tuvieron dos hijos: uno de pelo rizado y
miope y otro de pelo liso y visiéon normal. Sabiendo que los rasgos pelo rizado y miopia son
dominantes, responder

a) ¢Cual seria el genotipo de los progenitores?.

b) ¢Cudl seria el genotipo de los hijos?. Indicar todas las posibilidades.

¢) Si esta pareja tuviera un tercer hijo, ¢podria éste ser de pelo rizado y visién normal?.
Razona la respuesta.

2.-Un hombre y una mujer, ambos de ojos pardos y cabello oscuro, tienen dos hijos. Los hijos
son, uno de ojos pardos y pelo rojo, y otro de ojos azules y pelo oscuro. Sabiendo que ambos
caracteres (color del pelo y color de los 0jos) se transmiten en autosomas.

a) Elige un cdédigo valido de caracteres para expresar los alelos indicados.

b) ¢Cual seria el genotipo de los progenitores?. Razona la respuesta.

¢) ¢Cual seria el genotipo de los hijos?.

d) En el tercer embarazo de la mujer, cual es la probabilidad de que tenga un hijo (nifio o
nifia) de pelo rojo y ojos azules. Razona tu respuesta.

3.- En la calabaza, el color amarillo del fruto es un caracter dominante, mientras que el color
blanco es un caracter recesivo. Por otra parte, la forma esférica del fruto es un caracter
recesivo, mientras que la forma alargada es un caracter dominante. Al cruzar una planta que
da frutos alargados y amarillos con otra que da frutos alargados y blancos, se obtienen entre
la descendencia algunas plantas con frutos blancos y esféricos.

d) Elige un cdédigo valido para los alelos indicados y di cual es el genotipo de los progenitores.
e) Si se cruza un descendiente de F1 con frutos blancos y esféricos con el progenitor que tiene
frutos blancos y alargados ¢Cudles serian los posibles fenotipos de la descendencia y en qué
proporcion?

4.- En los ratones, un alelo dominante determina el color negro del pelo y un alelo recesivo
determina el pelo blanco. Por otro lado, un alelo dominante determina la cola larga mientras
que otro recesivo determina la cola corta. Ambos genes se encuentran en autosomas. Se cruza
un raton dihibrido con el pelo negro y cola larga con una hembra de pelo blanco y cola corta.
a) ¢Cuales son los genotipos y fenotipos que se obtienen en F1? ¢En qué proporcién?

b) Si se cruza ahora un descendiente macho de cola larga y pelo blanco con su progenitora de
pelo blanco y cola corta. ¢Cuales son los genotipos y fenotipos esperados en la descendencia?
¢(En qué proporcion?

5.- El color rojo de la pulpa del tomate depende del alelo dominante A, mientras que el alelo
recesivo a determina el color amarillo. ElI tamafo normal de la planta se debe a un alelo
dominante E, mientras que el tamafo enano es determinado por el alelo recesivo e. Ambos
caracteres se encuentran en autosomas. Del cruce de una planta de pulpa roja y tamafo
normal, con otra amarilla y de tamafio normal, se obtienen los cuatro fenotipos posibles:
plantas rojas normales, amarillas normales, rojas enanas y amarillas enanas.

a) Indica cuales son los genotipos de las plantas que se cruzan.



b);Qué fenotipos y genotipos se obtendrian al cruzar una planta de pulpa amarilla y tamafio
normal con otra de pulpa roja y enana, ambas homocigéticas para los dos caracteres? ;En qué
proporciones?.

6.- La aniridia (tipo hereditario de ceguera) en el hombre se debe a un factor dominante. La
jaqueca es debida a otro gen también dominante. Un hombre que padecia de aniridia y cuya
madre no era ciega, se casé con una mujer que sufria jaqueca, pero cuyo padre no la sufria.

a) ¢Qué proporcién de sus hijos sufriran ambos males?

HERENCIA INTERMEDIA

1.- Cierta raza de perro puede tener el pelaje negro, blanco o manchado. Cuando un perro
macho blanco es cruzado con una hembra negra, todos los cachorros salen manchados. En
cambio, cuando un macho manchado es cruzado con una hembra manchada se obtiene la
siguiente proporcion de fenotipos: 1 negro:2 manchados:1 blanco.

a) Explica de qué manera se produce la herencia de estos caracteres para obtener estos
resultados.

b) Utiliza un cédigo valido para los alelos y Usalo para decir cual es el genotipo de los
progenitores y de la descendencia en los dos cruces del encabezado.

2.- En la especie vegeta Miriabilis jalapa, el color rojo y el color blanco de las flores no
dominan el uno sobre otro, sino que las plantas hibridas para los alelos que determinan estos
dos colores son de flores de un color intermedio, rosado. Se cruza una planta de color rosado
con una blanca y otra de color rosado con una roja:

a) Dense los genotipos y fenotipos de todos los individuos en ambos cruzamientos.

GRUPOS SANGUINEOS

1.- El sistema de grupos sanguineos ABO del hombre estd regulado por una serie alélica. El
alelo 1* que determina el antigeno A es codominante con el alelo 1® que determina el antigeno
B. Ambos son dominantes sobre el alelo i, que no determina estructura antigénica alguna. Si el
abuelo materno de un hombre pertenece al grupo sanguineo AB Yy los otros abuelos son O:

a) ¢Cual es la probabilidad de que este hombre sea A, B, AB o0 O?

2.- Un hombre del grupo sanguineo B es sometido a juicio de paternidad por una mujer del
grupo sanguineo A y que tiene un hijo de grupo sanguineo O.

a) ¢Es este hombre el padre del nifio?

b) Si lo fuera, ¢Cuales serian los genotipos de los progenitores?

¢) ¢Qué genotipo tendria que tener para no ser el padre del nifio?

d) Si el hombre pertenece al grupo AB ¢(Puede ser padre de un nifio de grupo O?

3.- Un hombre del grupo O se casa con una mujer del grupo A; si el primer hijo que tienen es
del grupo O, ¢qué otros hijos podran tener?.

HERENCIA LIGADA AL SEXO

1.- En el hombre, la hemofilia depende del alelo recesivo h que se encuentra ligado al sexo. Un
hombre cuyo padre era hemofilico, pero él no lo es, se casa con una mujer normal y sin
antecedentes de hemofilia entre sus antepasados.

a) ¢Qué probabilidad existe de que tengan un hijo hemofilico?

2.- Un gen recesivo ligado al sexo, d, determina la ceguera a los colores rojo y verde
(daltonismo) en el hombre. Una mujer normal cuyo padre era daltdénico, se casa con un
hombre daltoénico.

a) ¢Cudles son los genotipos posibles para la madre del hombre?

b) ¢Qué porcentaje de hijas daltdnicas puede esperarse?

¢)¢Qué porcentajes de hijos, sin tener en cuenta el sexo, se espera que sean normales?



3.- El daltonismo depende de un gen recesivo ligado al sexo. Juan es dalténico y sus padres
tenian visién normal. Se casa con Maria que tiene visién normal. Su hijo Jaime es dalténico.

a) Explicar como son los genotipos de Juan, Maria, Jaime y los padres de Juan.

b) ¢Qué otra descendencia podrian tener Juan y Maria?.

4.- Sabiendo que la hemofilia se debe a un alelo recesivo "a" localizado en el cromosoma X,
estudiar la descendencia del cruce entre un varén no hemofilico y una mujer normal cuyo
padre fue hemofilico.

a) ¢Qué porcentaje de gametos tendran el alelo "a"?

b) ¢Cuantos hijos varones seran hemofilicos?

¢) ¢Cuantas hijas seran portadoras del alelo "a"?

DOS CARACTERES: UNO LIGADO AL SEXO Y OTRO A UN AUTOSOMA

1.- Se sabe que la hemofilia es una enfermedad genética recesiva ligada al cromosoma X y
que causa defectos en la coagulacion de la sangre. La fibrosis quistica, que causa secreciones
anormales en glandulas exocrinas, es también un caracter recesivo ligado a un autosoma. Un
matrimonio fenotipicamente normal para ambos caracteres tiene varios hijos de los cuales un
hijo vardn resulta padecer ambas enfermedades.

a) Elige un codigo valido para designar los alelos y determina los genotipos materno y paterno.
b) ¢(Cual seria la proporcién esperada de hijos hemofilicos que no padezcan la fibrosis
quistica?. c) ¢Podria ser alguna hija hemofilica?, Razona la respuesta.

2.- Se sabe que la hemeralopia es una enfermedad genética recesiva ligada al cromosoma X y
que causa un tipo especial de ceguera. La sordomudez es también un caracter recesivo pero
ligado a un autosoma. Un matrimonio fenotipicamente normal para ambos caracteres tiene
varios hijos de los cuales un varén padece ambas enfermedades.

a) Elige un codigo valido para designar los alelos y determina los genotipos materno y paterno.
b) ¢Cual seria la proporcion esperada de hijos con ceguera no sordomudos?.

¢) ¢Podria ser alguna hija sufrir la hemeralopia?. Razona la respuesta.

3.- Un hombre de ojos pardos y con ceguera para los colores se casa con una mujer también
de ojos pardos pero de visiéon normal. Tuvieron dos hijos varones: uno de vision normal y ojos
azules y otro hijo de ojos pardos y con ceguera para los colores. Sabiendo que el color de los
0jos es un caracter autosomico y que la ceguera a los colores se encuentra ligada al sexo,
responder

a) Dados los fenotipos paternos y filiales, (Cual se espera que sea el genotipo de los
progenitores?.

b)¢Cual seria el genotipo de los hijos?.

¢) Si esta pareja tuviera una hija, ¢Qué probabilidad hay de que tenga los ojos azules?. ¢Podria
ésta padecer la ceguera a los colores?. Razona la respuesta.

4.- La ceguera para los colores es una enfermedad recesiva ligada al cromosoma X. El
albinismo es también un rasgo recesivo, pero ligado a un autosoma. Una pareja normal tuvo
un hijo varén albino y con ceguera para los colores.
a. Elige un codigo valido para designar los alelos y determina los genotipos de la madre,
del padre y del hijo.
b. De entre todos los hijos (nifios y nifias) que tenga la pareja, ¢qué proporcion de ellos
seria completamente
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